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Niederschrift 
 

über die 36. Sitzung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses der Stadt Wyk auf Föhr 
am Mittwoch, dem 02.03.2011, im Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 17:00 Uhr - 20:30 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Steffen Böhmig   
Herr Ulrich Bork   
Herr Erland Christiansen   
Herr Dirk Hartmann   
Herr Jürgen Huß für Klaus Herpich 
Frau Annemarie Linneweber   
Herr Heinz Lorenzen   
Frau Usche Meuche   
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Vorsitzende  
Herr Paul Raffelhüschen für Jürgen Poschmann 
Herr Eberhard Schaefer   
Herr Volker Stoffel   
 von der Verwaltung 
Frau Vanessa Schenck Schriftführerin  
Herr Ulrich Schmidt   
 Seniorenbeirat 
Frau Ingrid Kainz für den öffentlichen Teil 
 Gäste 
Insel-Bote -Redaktion- für den öffentlichen Teil 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Klaus Herpich stellv. Vorsitzender  
Herr Jürgen Poschmann   
 Seniorenbeirat 
Herr Volker Kahl   
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 35. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht der Verwaltung 
 5.1 .  Hafendeich - Baumfällarbeiten 
 6 .  "Grenzenloses Stadterleben" (Neugestaltung der Innenstadt) 

hier: Vorstellung des mit dem 1. Preis prämierten Wettbewerbsentwurfes durch den Pla-
ner - Vortrag Planungsbüro Wagner - 

 7 .  Resolution zum Thema "Biogasanlagen" 
hier: Abstimmung der Textinhalte - Anlage - 

 8 .  Verschiedenes 
 8.1 .  Feldstraße 36, energetische Untersuchung 
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 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Die ordnungsgemäße Einladung, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit wird durch die 
Vorsitzende festgestellt. Die Sitzung wird eröffnet. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge gestellt. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 35. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 35. Sitzung wird einstimmig genehmigt. 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 5. Bericht der Verwaltung 
  

 
 5.1. Hafendeich - Baumfällarbeiten 
  

Herr Schmidt berichtet über die Baumfällarbeiten am Deich nördlich der Amtsverwal-
tung. Diese Umsetzung basiert auf der letzten Deichschau. Demnach sollten und wur-
den die drei Bäume an den Telefonzellen entfernt. 
 
 

 6. "Grenzenloses Stadterleben" (Neugestaltung der Innenstadt) 
hier: Vorstellung des mit dem 1. Preis prämierten Wettbewerbsentwurfes durch 
den Planer - Vortrag Planungsbüro Wagner - 

  
Die Ausschussvorsitzende begrüßt Herrn Wagner vom gleichnamigen Planungsbüro 
und übergibt ihm das Wort. Dieser beginnt nach kurzer Vorstellung des Büros und eini-
gen Projektbeispielen mit der Präsentation des Wettbewerbsentwurfes. Besonders her-
vorgehoben bei der Planung wird der angedachte melierte Straßenbelag, der nicht so 
anfällig auf Schmutz reagieren soll. Ebenfalls die Identität zum Ort soll gewährleistet 
sein, indem man beispielsweise geschichtliche Bodeninfotafeln in der Straße einlässt. 
Bei der folgenden Diskussion werden folgende Punkte angesprochen: 

- Der Bürgermeister berichtet, dass der Georg-Reimers-Gang aufgrund Erforder-
nis zwischenzeitlich an den Sandwall angepasst wurde und somit aus der Pla-
nung herausfällt. 

- Fahrradständer sind auf der Rückseite des Kurgartensaals (Mühlenstraße) ge-
plant. Hier sollten so viele wie möglich untergebracht werden. 

- Bezüglich der Eingangsstelen zur Fußgängerzone wird auf den LKW-Verkehr in 
der Innenstadt hingewiesen. 

- Die geplanten Wasserspiele finden positiven Anklang. Hierbei handelt es sich 
um einen geschlossenen Wasserkreislauf mit Filtersystem. Das Wasser ist kein 
Trinkwasser. Die Spiele sollten weiter geführt werden, weil ein natürliches Gefäl-
le zum Strand vorhanden sei.  
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- Bei den Bodeninfotafeln soll auf eine langfristige Nutzung geachtet werden (evtl. 
Lichttafeln, Bronzeplatten etc.) 

- Im Zuge der Neugestaltung sollte auch auf sehbehinderte Passanten Rücksicht 
genommen werden. 

Die Ausschussvorsitzende bedankt sich bei Herrn Wagner für die Präsentation und bit-
tet um Beratung in den einzelnen Fraktionen bis zur nächsten Sitzung. 
 
 

 7. Resolution zum Thema "Biogasanlagen" 
hier: Abstimmung der Textinhalte - Anlage - 

  
Die Ausschussvorsitzende verliest die Tischvorlage „Resolution der Stadtvertretung der 
Stadt Wyk auf Föhr“. Die Vorsitzende der SPD-Fraktion stellt die Unterschiede zwischen 
der Resolution und dem Beschluss des Ausschusses für Umwelt, Agrar und Energie-
wirtschaft des Kreises Nordfriesland dar. Demnach wurden die Punkte 1 und 3 der Re-
solution zusammengefasst und die Punkte 9 bis 11 gestrichen, weil sie nicht durchsetz-
bar seien. Ein Ausschussmitglied regt an dies auch auf Amtsebene zu behandeln. Nach 
eingehender Diskussion soll eine neue Resolution bis zur nächsten Stadtvertretung er-
stellt werden, bei der die Nummerierung des Kreises übernommen wird. Nummer 4 wird 
um einen Satz erweitert, indem gentechnisch veränderte Pflanzen ausgeschlossen 
werden. Zusätzlich sollte die Forderung an das Land mit aufgenommen werden.  
 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja (Nummerierung Kreis, Satzerweiterung, Forderung 
Land) 
 
 

 8. Verschiedenes 
  

 
 8.1. Feldstraße 36, energetische Untersuchung 
  

Herr Schmidt berichtet, dass am 21.02.2011 ein Gespräch zur Projektpräsentation des 
Energiegutachtens für das Gebäude Feldstraße 36 stattgefunden habe. Angehende 
Energietechniker haben ihre Untersuchung und Verbesserungsvorschläge vorgestellt. 
Der Ausschuss spricht sich für eine Arbeitskreisgründung Energie auf Amtsebene aus. 
In den Fraktionen soll vorab gefragt werden, wer hieran teilnehmen möchte. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Vanessa Schenck 
 


